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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το 7ο  ∆ηµοτικό Σχολείο της Καρδίτσας είναι ένα από τα 

επιλεγµένα σχολεία στην Ελλάδα, για να λειτουργήσει ως Πιλοτικό 

σχολείο για το σχολικό έτος 2011-12. 

Στα πλαίσια του πιλοτικού προγράµµατος και µε τη βοήθεια της 

δασκάλας µας θα ασχοληθούµε µε  µια εργασία σχετικά µε τα έθιµα του 

Πάσχα του τόπου µας, αλλά και άλλων περιοχών της χώρας µας. Έτσι 

λίγες ηµέρες πριν το Πάσχα χωριστήκαµε σε τέσσερις οµάδες για να 

ερευνήσουµε το θέµα, µε επισκέψεις, συνεντεύξεις και µε πληροφορίες 

από διάφορες πηγές, όπως για παράδειγµα το  διαδίκτυο.  

Για πρώτη φορά το µάθηµα θα άλλαζε µορφή. Θα αφήναµε  την 

τάξη, για να επικοινωνήσουµε µε ανθρώπους στο χώρο εργασίας τους και 

να εκφράσουµε ερωτήµατα και σκέψεις για το θέµα µας. Κατά οµάδες  

θα συζητήσουµε µεταξύ µας για να προετοιµάσουµε τα ερωτήµατα που 

θα κάνουµε στις συνεντεύξεις που θα πάρουµε. 

Στη συνέχεια έγινε προγραµµατισµός που θα πάµε, ποιους θα 

συναντήσουµε, τι πρέπει να έχουµε µαζί µας για να καταγράψουµε αυτά 

που θα δούµε και όσα ακούσουµε. Είναι απαραίτητο να έχουµε µαζί µας 

σηµειωµατάρια, µολύβια και φωτογραφική µηχανή.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΙΕΡΕΑ π. ΣΕΡΑΦΕΙΜ  
ΕΦΗΜΕΡΙΟ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΑΓΙΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 
 

Την Πέµπτη 29 Μαρτίου 2012 και ώρα 9.30 π.µ. στο χώρο του 
7ου ∆ηµοτικού Σχολείου, οι µαθητές του Γ2 πήραν συνέντευξη 
από τον π. Σεραφείµ, που είναι ο εφηµέριος του ιερού ναού του 
Αγίου ∆ηµητρίου. Οι ερωτήσεις αφορούσαν τη Μεγάλη 
Εβδοµάδα των Αγίων Παθών και την Ανάσταση του Κυρίου.  
ΕΡΩΤΗΣΗ: Πάτερ τι γίνεται ξεχωριστά κάθε ηµέρα της 
Μεγάλης Εβδοµάδας στην Εκκλησία; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το Πάσχα γιορτάζονται τα Πάθη, η Σταύρωση, η 
Ταφή και η Ανάσταση του Ιησού Χριστού. 
Η Κυριακή των Βαΐων που είναι και η τελευταία της 
Σαρακοστής εορτάζει την είσοδο του Χριστού πάνω σε ένα 
γαϊδουράκι στην Ιερουσαλήµ και την υποδοχή του από τους 
κατοίκους της µε κλαδιά από φοινικιές, τα βάγια. Την Κυριακή 
των Βαΐων µετά την λειτουργία µοιράζονται βάγια και µικροί 
σταυροί φτιαγµένοι από φύλλα φοινικιάς. 
Η Μεγάλη ∆ευτέρα είναι αφιερωµένη στον Ιωσήφ και την ίδια 
ηµέρα διαβάζεται στην Εκκλησία και η παραβολή της άκαρπης 
συκιάς. Ο Ιωσήφ συµβολίζει το Χριστό και η άκαρπη συκιά 
συµβολίζει τη συναγωγή των Εβραίων που ήταν άκαρπη από 
καλά έργα.  
Τη Μεγάλη Τρίτη διαβάζονται η παραβολή των δέκα Παρθένων 
πού όταν άκουσαν το ιδού ο Νυµφίος έρχεται έτρεξαν να 
συναντήσουν τον Νυµφίο, όµως οι πέντε από                                                                               
αυτές, οι Μωρές, είχαν αποκοιµηθεί και αργοπόρησαν να 
βάλουν λάδι στα φανάρια τους, έτσι τελικά δεν µπόρεσαν να 
πάνε στο Γάµο, το δίδαγµα αυτής της παραβολής είναι ότι οι 
άνθρωποι πρέπει να είναι πάντα έτοιµοι για τη βασιλεία των 
ουρανών. Το βράδυ ψάλλετε  το τροπάριο της  Κασσιανής. 
Η Μεγάλη Τετάρτη είναι αφιερωµένη στην αµαρτωλή γυναίκα, 
που µετανιωµένη για τα λάθη της άλειψε µε µύρο τα πόδια του 
Χριστού και τα έβρεχε µε τα δάκρυά της. 
Τη Μεγάλη Πέµπτη γίνεται ο Μυστικός ∆είπνος και 
γιορτάζουµε τον ιερό Νιπτήρα, το πλύσιµο δηλαδή των ποδιών 
των µαθητών από το Χριστό. 



Το βράδυ διαβάζονται τα ∆ώδεκα Ευαγγέλια και στην 
Εκκλησία περιφέρεται ο Σταυρός µε το Σταυρωµένο Ιησού. 
Τη Μεγάλη Παρασκευή που συµβολίζει τα γεγονότα της δίκης 
του Ιησού από τον Πόντιο Πιλάτο, τη µαρτυρική πορεία Του 
προς το Γολγοθά, τη Σταύρωσή του και τελικά την Ταφή του. Ο 
Επιτάφιος βρίσκεται στην Εκκλησία στολισµένος µε 
ανοιξιάτικα λουλούδια. Μετά το τέλος της Λειτουργίας η ενορία 
µας κάνει την περιφορά του επιταφίου προς την κεντρική 
πλατεία της πόλης µας, ενώ σε µερικές εκκλησίες απλώς 
περιφέρεται γύρω από την εκκλησία. 
Τα µεσάνυχτα του Μεγάλου Σαββάτου µε τη λειτουργία της 
Ανάστασης γιορτάζουµε την Ανάσταση του Κυρίου και 
ψάλλεται το «Χριστός Ανέστη». 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Είναι πολύ κουραστική για σας η Μεγάλη 
Εβδοµάδα µε τις τόσες ακολουθίες; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σωµατικά υπάρχει σχετική κούραση, αλλά 
παίρνω δύναµη από τα λόγια του Ευαγγελίου, από τα Πάθη και 
την Ανάσταση του Κυρίου. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Χρειάζεστε τη δική µας βοήθεια; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Βέβαια η παρουσία και η συµµετοχή των 
παιδιών κυρίως αυτές τις ηµέρες µας δίνει µεγαλύτερη χαρά να 
βλέπουµε παιδιά να κρατούν το µανουάλι ή τα εξαπτέρυγα, να 
βοηθούν στο στολισµό του Επιταφίου και να λαµπρύνουν τις 
ακολουθίες της Μεγάλης Εβδοµάδας. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Πώς γίνεται η περιφορά του Επιταφίου; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Μπροστά πηγαίνουν τα παιδιά µε τα εξαπτέρυγα, 
ακολουθούν οι µυροφόρες, ο Επιτάφιος, οι ιερείς µε τους 
ψάλτες και ακολουθούν οι πιστοί µε αναµµένες λαµπάδες. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Τι κάνει η εκκλησία για τους φτωχούς της ενορίας 
τις µέρες του Πάσχα;  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Αυτή την εβδοµάδα υπάρχουν προσφορές γιατί 
οι πιστοί που προσέρχονται στην εκκλησία είναι περισσότεροι 
από τις άλλες µέρες. Έτσι  ο δίσκος που περιφέρεται 
συγκεντρώνει αρκετά χρήµατα. Άλλα από αυτά πάνε σε φτωχές 
οικογένειες, άλλα στο σπίτι της αγάπης και άλλα στο 
παντοπωλείο της αγάπης. Όταν σε κάποια οικογένεια της 
ενορίας υπάρχει πρόβληµα υγείας και απαιτείται µεγάλο 



χρηµατικό ποσό η εκκλησία µας στέλνει το περιστατικό στην 
Ιερά Μητρόπολη Καρδίτσας. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Είστε µόνος ιερέας στην εκκλησία του Αγίου 
∆ηµητρίου; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ Είµαστε δύο ιερείς και τα καταφέρνουµε µια 
χαρά. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Γιατί οι ακολουθίες της Μ. Εβδοµάδας γίνονται το 
απόγευµα;  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Για πρακτικούς λόγους οι ακολουθίες γίνονται το 
απόγευµα για να µπορούν οι πιστοί να παρακολουθούν  χωρίς 
να εµποδίζονται από τις δουλειές τους. 
 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΕ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ 
 
Την Παρασκευή 30 Μαρτίου 2012 επισκεφθήκαµε ένα από τα 
ζαχαροπλαστεία της πόλης µας. Ο ιδιοκτήτης µας υποδέχθηκε 
µε χαρά και στη συνέχεια µας ξενάγησε σε όλους τους χώρους. 
Στην αρχή µας έδειξε το εργαστήριό του, όπου όλα ήταν 
πεντακάθαρα και τακτοποιηµένα. Μας εντυπωσίασε η 
σοκολατοµηχανή, βρύση που έτρεχε σοκολάτα και η κυρία 
Γεωργία µας έδειξε µε ποιο τρόπο σχηµατίζεται σε φόρµα µια 
σοκολάτα.  
Είδαµε την παγωτοµηχανή, τους φούρνους ,τα µεγάλα ταψιά και 
ένα µηχάνηµα που σπάει ξηρούς καρπούς. 
Κατά οµάδες κάναµε διάφορες ερωτήσεις: 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποια κυρίως γλυκά κατασκευάζεται το Πάσχα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το Πάσχα για µας σηµαίνει τσουρέκι και 
πασχαλινά αυγά. Φτιάχνουµε ακόµα κουραµπιέδες, και για τη 
Μ. Εβδοµάδα πολλά νηστίσιµα µπακλαβαδάκια. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Πόσα τσουρέκια φτιάχνεται και ποια τα υλικά τους; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το τσουρέκι χρειάζεται αγνό βούτυρο, αυγά, 
µαστίχα και αλεύρι. Φτιάχνουµε 300 τσουρέκια και πουλάµε 
προς 10 ευρώ το κιλό. Ζυγίζουν περίπου 400γρ. το καθένα και 
τα συσκευάζουµε µέσα σε διάφανες πλαστικές µεµβράνες για 
να διατηρούνται µαλακά και φρέσκα. 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Τώρα µε την οικονοµική κρίση έχετε λιγότερες 
πωλήσεις στα γλυκά σας; 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σίγουρα η κίνηση είναι µικρότερη, αλλά τώρα το 
Πάσχα ο κόσµος θα ψωνίσει και το γλυκό του. Για να 
προλάβουµε να βγάλουµε όσα γλυκά χρειαζόµαστε 
καταψύχουµε και κάποια από αυτά για λίγες µέρες. 
Τα γλυκά µας είναι όλα φρέσκα, µε καλά υλικά και πουλιούνται 
σε λογικές τιµές. Το Πάσχα οι τιµές δεν αλλάζουν. Πρέπει να 
τις κρατήσουµε χαµηλές για να έχουµε περισσότερη πελατεία. 
Στο τέλος ο ιδιοκτήτης χαµογελαστός µας κέρασε από ένα 
σοκολατάκι. 
Γυρίσαµε χαρούµενοι στο σχολείο µας γεµάτοι µυρωδιές και 
γλυκιές παραστάσεις. 
 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΕ ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ 
 
Σήµερα Τρίτη κατά τις 9π.µ. επισκεφτήκαµε γνωστό 
κρεοπωλείο που βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από το σχολείο 
µας.  

 
Μας υποδέχτηκαν µε µεγάλη χαρά και δέχτηκαν να µας 
ξεναγήσουν στο χώρο του µαγαζιού τους. Είναι ένα µεγάλο 
κρεοπωλείο που εδώ και 20 χρόνια εξυπηρετεί µε τον καλύτερο 
τρόπο πολλούς πελάτες. Είναι οικογενειακή επιχείρηση µε τρία 
άτοµα από την οικογένεια του ιδιοκτήτη και πέντε υπαλλήλους. 



Η καθαριότητα και η τάξη µας εντυπωσίασε .Καθαρίζουν κάθε 
µέρα και απολυµαίνουν τους πάγκους, τα µηχανήµατα, τα 
ψυγεία. 
Το µαγαζί τους προµηθεύεται τα κρέατα κυρίως από την 
κτηνοτροφική µονάδα που έχουν οι ίδιοι σε χωριό της 
Καρδίτσας. Έχουν γουρούνια, µοσχάρια, κατσίκια και πρόβατα. 
Έχουν 200 χοιροµητέρες (τα θηλυκά µεγάλα γουρούνια) που 
είναι ζώα σταβλισµένα (ζουν µέσα σε στάβλο). Επειδή δεν 
τρώνε έξω χορτάρι τα ταΐζουν καλαµπόκι, κριθάρι, πίτουρα, 
σογιάλευρο και ένα µείγµα ιχνοστοιχείων, βιταµινών και 
µετάλλων.  

 
 
Τα µικρά γουρουνάκια πίνουν γάλα αποβουτυρωµένο σε σκόνη 

µε 1,5 ευρώ το κιλό και τυρόγαλα. Τα 
γουρούνια γεννάνε µετά από 114 
µέρες. Μετά τη γέννησή τους 
χρειάζονται άλλους έξι µήνες να 
µεγαλώσουν, ώστε να αποκτήσουν το 
κατάλληλο βάρος για να µπορούν να 
τα σφάξουν. 
Έχουν µοσχάρια περίπου 70-80 που τα 
εισάγουν από την Γαλλία σε ηλικία 8 
µηνών. Τα µεγαλώνουν άλλους 6 µε 7 
µήνες για να τα σφάξουν στη συνέχεια. 
Στα σφαγεία τα ελέγχει ο κτηνίατρος 
και βάζει την ελληνική µπλε σφραγίδα. 



Έχουν πολλά αρνιά δικά τους και λιγότερα κατσίκια, γιατί σαν   
ζώο το κατσίκι είναι δύσκολο να τραφεί και να µεγαλώσει. 
Το Πάσχα συνήθως πουλάνε αρνιά µε 8.50 ευρώ το κιλό και το 
κατσίκι γύρω στα 9 ευρώ. 
Τα κρέατα τα διατηρούν µέσα στα ψυγεία που έχει χαµηλή 
θερµοκρασία. Μπήκαµε στα ψυγεία του καταστήµατος που 
έκανε πολύ κρύο, είδαµε τα κρεµασµένα κρέατα και τη µεγάλη 
καθαριότητα που επικρατούσε. Μετά ο  ιδιοκτήτης µας έδειξε 

τη µηχανή που φτιάχνει 
γύρο, τη µηχανή του 
λουκάνικου και το µηχάνηµα 
που ανακατεύει τον κιµά για 
να γίνουν τα µπιφτέκια. Στις 
βιτρίνες του καταστήµατος 
είδαµε έτοιµα µπιφτέκια, 
σνίτσελ, σουβλάκια και 
εξοχικό µε πιπεριές. 
Στο τέλος είχαµε την τύχη να 
φάµε και γλυκό, γιατί ο 

ιδιοκτήτης εκείνη την ηµέρα απέκτησε εγγονάκι. Τον 
ευχαριστήσαµε, του χαµογελάσαµε και του ευχηθήκαµε «Καλό 
Πάσχα» και καλές δουλειές. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Η ΓΙΑΓΙΑ ∆ΙΗΓΕΙΤΑΙ… 
 
Την άλλη µέρα καλέσαµε στο σχολείο µας την κ. Ελένη,  τη 
γιαγιά ενός συµµαθητή µας για να µας διηγηθεί πασχαλινές 
ιστορίες και έθιµα από τα παιδικά της χρόνια. 
 

 
 
Κατάγεται από την Καστανιά, ένα ορεινό χωριό της Καρδίτσας. 
Θυµάται τα παιδικά της χρόνια στο χωριό, τα πασχαλινά έθιµα 
και συγκινείται. Οι ερωτήσεις µας πέφτουν βροχή. 
Από πότε ξεκινούσαν οι προετοιµασίες καθαριότητας για το 
Πάσχα. 
Από πολύ νωρίς όλες οι νοικοκυρές του χωριού άρχιζαν τις 
προετοιµασίες του σπιτιού για το Πάσχα .Καθάριζαν τις αυλές, 
ασβέστωναν τους τοίχους του σπιτιού, έπλεναν και άσπριζαν 
όλες τις πετρούλες της αυλής. Έβαφαν τις γλάστρες κόκκινες ή 
άσπρες µε κόκκινες βούλες και περιποιούνταν όλα τα 
λουλούδια. Οι γυναίκες ήθελαν να τελειώσουν τις δουλειές πριν 
τη Μ. Εβδοµάδα για να µπορούν µετά να πάνε στην εκκλησία. 
Τη Μ. Εβδοµάδα πήγαινε ο κόσµος στην εκκλησία και τι 
θυµάστε από τις µέρες αυτές; 
Όλο το χωριό κάθε απόγευµα τη Μ. Εβδοµάδα µόλις χτυπούσε 
η καµπάνα ήταν έτοιµο για την εκκλησία.  Βγαίναµε στο δρόµο 
σχεδόν την ίδια ώρα όλες οι γειτόνισσες, η αδερφή µου η Μαρία 



µε τα παιδιά της κι εγώ και πηγαίναµε όλες µαζί 
κουβεντιάζοντας. 
Τη Μ. Τετάρτη στις 5.00 το απόγευµα γινόταν το ευχέλαιο. Ο 
ιερέας µας µύρωνε κάνοντας το σηµείο του σταυρού στο 
µέτωπό µας µε το αγιασµένο λάδι. 
Τη Μ. Πέµπτη όλες οι νοικοκυρές βάφαµε τα αυγά µόνο 
κόκκινα µε 2 γραµµάρια χρυσή µπογιά. Τη µέρα αυτή ακόµη 
φτιάχναµε την κουλούρα της πασχαλιάς. 
Τη Μ. Παρασκευή στόλιζαν τον επιτάφιο κυρίως τα µικρά 
κορίτσια και µόνο κάποιες γυναίκες, µαυροφορεµένες, λόγω 
πένθους. Τον επιτάφιο τον στόλιζαν µε αγριολούλουδα και 
ρείκια, µωβ µαργαρίτες, από τους αγρούς. Το βράδυ όλοι 
πήγαιναν στην εκκλησία, κρατώντας κίτρινες λαµπάδες και 
γινόταν  η περιφορά του επιταφίου γύρω από την εκκλησία του 
χωριού. 
Το Μ. Σάββατο οι δουλειές και οι ετοιµασίες ήταν πάρα πολλές. 
Πρωί – πρωί οι άνδρες έσφαζαν το αρνί και οι γυναίκες 
ασχολούνταν µε την  προετοιµασία της µαγειρίτσας. Έπλεναν 
τα έντερα, έκοβαν σε µικρά κοµµάτια τη συκωταριά και 
µαγείρευαν τη µαγειρίτσα.  
Το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου, λίγο πριν από τα µεσάνυχτα 
όλη η οικογένεια µε τις λευκές λαµπάδες πήγαιναν στην 
εκκλησία. Σε πολλά χωριά στο προαύλιο της εκκλησίας, αφού 
είχαν συγκεντρώσει πολλά ξύλα σχηµατίζοντας «αφανό» 
άναβαν τεράστια φωτιά για να κάψουν τον Ιούδα. Στις δώδεκα 
ακριβώς το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου ακούγεται το 
«Χριστός Ανέστη». Οι καµπάνες χτυπούν χαρµόσυνα και 
εύχεται ο ένας στον άλλον «Χρόνια Πολλά » µε αγκαλιές και 
φιλιά.  
Την άλλη µέρα είναι Κυριακή του Πάσχα. Μέρα χαράς και 
αγάπης. Όλα τα σπίτια έψηναν το αρνί και ακολουθούσε µεγάλο 
φαγοπότι και γλέντι. Έτρωγαν και έπιναν µπόλικο σπιτικό 
κρασί.  
 



 
 
 
ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΕΘΙΜΑ ΣΕ ΑΛΛΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙ∆ΑΣ 
ΜΑΣ 
 

Η ΚΑΛΥΜΝΟΣ ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΣΧΑ 
ΤΗΣ 

 
Το πασχαλινό αρνί ήταν µεγάλη υπόθεση για τα παιδιά. Οι 
γονείς έπρεπε να αγοράσουν αρνί για τα παιδιά. Η µεγαλύτερη 
χαρά των παιδιών ήταν να µάθουν στο αρνί τους να τους 

ακολουθεί. Πρώτο µέληµα των 
παιδιών µόλις αποκτούσαν το 
αρνί, ήταν να του πλέξουν το 
φουντί, στρογγυλό στολίδι στο 
κούτελο του αρνιού. Μεγάλη ήταν 
η λύπη των παιδιών όταν έσφαζαν 
το αγαπηµένο τους αρνί. Το αρνί 
σφάζεται το πρωί του µεγάλου 

Σαββάτου και µε το αίµα του κάνουν σταυρό στην πόρτα του 
σπιτιού.  
Το Σάββατο του Λαζάρου, οι νοικοκυρές κάνουν τα λαζαράκια. 
Συµβολίζουν το σαβανωµένο Λάζαρο που ανέστησε ο Χριστός.  



 
Πρόκειται για ψωµάκια τα οποία προσφέρονταν από τις 
νοικοκυρές στα παιδιά που έλεγαν το τραγούδι του Λαζάρου. 

Η Μεγάλη Πέµπτη είναι η 
µέρα του βαψίµατος των 
αβγών. Τη µέρα αυτή 
συγκεντρώνεται κόσµος στον 
αυλόγυρο της εκκλησίας για 
το φτιάξιµο του Ιούδα. 
Γεµίζεται µε άχυρο και 
ντύνεται µε πουκάµισο, 

παντελόνι, σακάκι και παπούτσια. Στο χέρι του είναι περασµένο 
ένα σακούλι µε πέτρες που συµβολίζουν τα τριάκοντα αργύρια. 
Ο Ιούδας κρεµιέται σε κάποιο σηµείο στον αέρα. Θα µείνει 

κρεµασµένος εκεί µέχρι το 
µεσηµέρι του Μεγάλου 
Σαββάτου που θα χτυπήσουν 
οι καµπάνες για την πρώτη 
Ανάσταση. Στο χτύπηµα της 
καµπάνας περιχύνουν τον 
Ιούδα και του βάζουν φωτιά.  
Η Μεγάλη Παρασκευή είναι 
µέρα πένθους και κατάνυξης 
για τους Καλύµνιους. Η 
λαµπρή και πιο µαγευτική 
στιγµής εκείνης της µέρας 
στο νησί ξεκινά το βράδυ 

κατά της 9 µ.µ. στην Πόθια. Κάθε ενορία αφού τελειώσουν µε 
τα εγκώµια του επιταφίου, κάνουν την περιφορά του επιταφίου 
στην παραλιακά οδό µπροστά από το πλήθος που παρακολουθεί 
γεµάτο κατάνυξη. Το Μεγάλο Σάββατο στις 12 το µεσηµέρι οι 
καµπάνες του νησιού σηµαίνουν την πρώτη Ανάσταση και 
ταυτόχρονα πέφτουν οι πρώτοι µαζικοί δυναµίτες από τον Άγιο 
Σάββα και το κάστρο στο χωριό. Ιδιαίτερη σηµασία για τον 
Καλύµνιο αποτελεί το ψήσιµο του αρνιού την Κυριακή του 
Πάσχα. 



Μουούρι ονοµάζεται το σκεύος µέσα στο οποίο ψήνουν το 
αρνί. Αρχικά ήταν πήλινο ,ενώ σήµερα συνηθίζεται το 
αλουµινένιο. Μετά την πρώτη Ανάσταση πρέπει να πλυθεί πολύ 
καλά το αρνί και να ετοιµαστεί η γέµιση από τα εντόσθια, 
καρδιά, πνευµόνι, συκώτι, κανέλα, πιπέρι και ρύζι. Με το 
µείγµα αυτό γεµίζεται η κοιλιά του αρνιού η οποία στη συνέχεια 
ράβεται γερά. 
 Το γεµισµένο αρνί αφού αλατιστεί ,πιπερωθεί και βουτυρωθεί 
τοποθετείται µέσα στο Μουούρι , στον πάτο του οποίου έχουν  
 
                                                           

 
 
µπει κληµατόβεργες για να µην κολλήσει. Το µουούρι θα µείνει 
στον φούρνο όλη τη νύχτα και ο φούρνος κλείνεται γύρω γύρω 
µε λάσπη. Όταν τελειώσει το χτίσιµο του φούρνου αρχίζει το 
πανηγύρι . Με όση λάσπη έχει µείνει πασαλείβει ο ένας τον 
άλλον µέσα σε κλίµα γέλιου και χαράς.     
Η Ανάσταση στην Κάλυµνο γίνεται όπως και σε πολλά µέρη 
της πατρίδας µας στις 12 τα µεσάνυχτα. Όταν επιστρέφουν στο 
σπίτι τρώνε τον πατσά που έχει ετοιµαστεί από την κοιλιά, τα 
έντερα και τα πόδια του αρνιού. 
Την Κυριακή το πρωί όλοι συγκεντρώνονται και περιµένουν µε 
ανυποµονησία το άνοιγµα και την πρώτη δοκιµή του µουούρι 
έστω αν είναι 8 ή 9 το πρωί. Τα κόκαλα από το πασχαλινό αρνί 
δεν δίνονται στα σκυλιά ούτε πετιούνται στα σκουπίδια. Θα 
µαζευτούν από τη νοικοκυρά και θα πεταχτούν στη θάλασσα. 
Το απόγευµα της Κυριακής όλο σχεδόν το νησί συγκεντρώνεται 
στην πλατεία για να απολαύσει το θέαµα των δυναµιτών. 
 
 



ΠΑΣΧΑ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ 
                                                 

Το χαρακτηριστικό του κερκυραϊκού Πάσχα είναι οι µπότηδες. 
Στις 11.00 το πρωί του Μ. Σαββάτου, ο κόσµος περιµένει την 
πρώτη Ανάσταση. Όταν τελειώσει η ακολουθία στην 
µητρόπολη, χτυπούν οι καµπάνες των εκκλησιών και από τα 
παράθυρα των σπιτιών πέφτουν κατά χιλιάδες, πήλινα δοχεία 
(µπότηδες) στους δρόµους µε µεγάλο κρότο. Οι µπότηδες  για 
ακόµη µεγαλύτερο θόρυβο είναι γεµάτοι µε νερό. 
Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία µιας 
συγκλονιστικής ατµόσφαιρας, την οποία επιτείνουν 
κανονιοβολισµοί από το φρούριο την ώρα που σπάνε στα 
πλακόστρωτα καντούνια οι µπότηδες. Θέλουν µε αυτό τον 
τρόπο   να ξορκίσουν το κακό και να έρθει στο νησί το καλό,  η 
ευηµερία και η πρόοδος. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΣΧΑ ΣΤΗΝ Υ∆ΡΑ 
 

 
 
Στην Ύδρα, το πρωί της µεγάλης Παρασκευής οι νέοι 
χωρίζονται σε δύο οµάδες, η µία πηγαίνει στην εκκλησία να 
στολίσει τον επιτάφιο και η δεύτερη πηγαίνει στο λιµάνι. 
Εκεί πάνω σε µια βάρκα φτιάχνουν µια κρεµάλα που κρέµεται 
πάνω από τη θάλασσα και στην οποία κρεµούν το οµοίωµα του 
Ιούδα. Το βράδυ µετά την περιφορά του επιταφίου ,ο ιερέας 
ανεβαίνει πάνω στη βάρκα και βάζει φωτιά στο οµοίωµα. 
Τη Μεγάλη Παρασκευή, ο επιτάφιος της συνοικίας καµίνι 
µπαίνει στη θάλασσα και διαβάζεται η ακολουθία του 
επιταφίου, δηµιουργώντας µία ατµόσφαιρα κατανυκτική. Έτσι 
αγιάζονται τα νερά για να έχουν καλά ταξίδια οι ναυτικοί και οι 
επισκέπτες. Την ώρα της ανάστασης τα πολλά βαρελότα 
φωτίζουν τη νύχτα. Την εποµένη του Πάσχα, γίνεται το κάψιµο 
του Ιούδα, ενός οµοιώµατος παραγεµισµένο από εύφλεκτη ύλη, 
µπροστά στα µάτια των ντόπιων και των επισκεπτών του 
νησιού. 
 

 
 



 
 

ΠΑΣΧΑ ΣΤΗ ΧΙΟ 
 
Στη Χίο έχουµε το γνωστό σε όλους µας πια έθιµο του 
ρουκετοπόλεµου. Αυτό είναι ένα έθιµο που έχει τις ρίζες του 
από την εποχή της τουρκοκρατίας. Οι κάτοικοι των ενοριών του 
Αγίου Μάρκου και της παναγίας της Ερειθιανής, δύο εκκλησιών  
που βρίσκονται αντικριστά, έφτιαχναν παλιά, αυτοσχέδια 
κανονάκια, που µε τα χρόνια εξελίχθηκαν σε αυτοσχέδιες 
ρουκέτες. Ο ρουκετοπόλεµος, αποτελεί ένα ιδιαίτερο έθιµο στη 
Χίο, γι αυτό και η προετοιµασία των ρουκετών ξεκινά αµέσως 
µετά το Πάσχα για να είναι έτοιµες τον επόµενο χρόνο. Οι 
ρουκέτες εκτοξεύονται στον ουρανό του Βροντάδου το βράδυ 
της Ανάστασης και το θέαµα είναι φαντασµαγορικό. Πολύς 
είναι ο κόσµος που επιλέγει να περάσει το Πάσχα στη Χίο για 
να δει αυτό το µοναδικό θέαµα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΤΟΥ Γ2 
 
Από την πρώτη στιγµή όλα τα παιδιά συνεργαστήκαµε για να 
κάνουµε εργασία για τα έθιµα του Πάσχα τόσο στην πόλη µας 
όσο και σε άλλες περιοχές της πατρίδας µας. Στην αρχή πήραµε 
συνέντευξη από τον ιερέα του ιερού ναού του Αγίου ∆ηµητρίου 
που βρίσκεται κοντά στο σχολείο µας. Στη συνέχεια 
επισκεφθήκαµε ζαχαροπλαστείο και κρεοπωλείο της πόλης µας 
και συζητήσαµε µε τους υπεύθυνους. Τέλος καλέσαµε στο 
σχολείο τη γιαγιά από ένα συµµαθητή µας, που µας µίλησε για 
τα έθιµα του Πάσχα, όπως γίνονταν όταν εκείνη ήταν παιδί. 
Ήταν µια πρωτόγνωρη και αξέχαστη εµπειρία, γιατί «αφήσαµε» 
τα βιβλία και γίναµε µικροί ερευνητές για να ψάξουµε µόνοι 
µας µε τη βοήθεια της δασκάλας να βρούµε στοιχεία για το 
θέµα µας. Εργαστήκαµε σε οµάδες, συγκεντρώσαµε αρκετά 
στοιχεία από τις συνεντεύξεις, τις επισκέψεις, αλλά και από το 
διαδίκτυο, τα καταγράψαµε και δηµιουργήσαµε το project.  
Στο µάθηµα των εικαστικών φτιάξαµε λαµπάδες και βάψαµε 
αυγά. Ζωγραφίσαµε πασχαλινές εικόνες µε ξυλοµπογιές και 
µαρκαδόρους. Όλοι µαζί πήραµε το µήνυµα της αγάπης. Ο 
Χριστός νίκησε το θάνατο µε την Ανάστασή του. Λυπόµαστε 
που σταυρώθηκε ο Χριστός και χαιρόµαστε για την Ανάστασή 
του.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Ζωγραφιές από τους µαθητές 
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3η ΟΜΑ∆Α 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4η ΟΜΑ∆Α 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


